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Stellas erindringer

i har fra Kirsten From Chri-
stensen modtaget hendes mors
erindringer og bemærkninger

vedrørende familien i Ballerup. Erin-
dringerne er skrevet november 1980.

Vi bringer dem med Kirsten From
Christensens tilladelse.
Kirsten From Christensens mor, Stella
From Andersen (f. From), blev født den

29. januar 1902. Hun var datter af
Thyra Ernst(sen) og Christian From,
som i årrene I9Ol-52 boede i Køben-
havn. Christian From var murer og se-

nere ejendomsinspektgr i den indre by.
Stellas sØster, Kamma, blev tødt 29.

august 1904. De to søstre blev begge
gift med læger og bosatte sig i Salling,
Rødding (Spøttrup) og Durup i
1932-33.
Stella From Andersen og hendes mand,
Johannes Andersen, fik fire børn: Kir-
sten (1934), Vibeke (1935-84), Lise
(1938) og lgrgen (1945). I 1973 blev
Stella From og Johannes Andersen pen-

sionerede og flyttede tilbage til Sjæl-
land (Greve), hvor deres børn boede.

Stella From Andersen døde den 4. juni
1992.
I maj måned fik ejendommen Bydam-
men 9 ny ejer, idet Ballerup Lærerfore-
ning kgbte den tidligere tekniske skole
af kommunen for 1,6 mio. kr. Bygnin-
gen, der er opfgrt 1916-17, er på 330
kvadratmeter. Der er bopligt på matrik-
len, og de 70 kvadratmeter på tagetagen
fungerer som beboelse. Der er desuden
en kælder på 130 kvadratmeter. Trods
ejendommens relativt hgje alder, frem-

stårr den ifølge tilstandsrapporten i en

rimelig god stand.

Da Ballerup og Omegns Haandværker-

og Borgerforening i 1885 etablerede af-
tenundervisning for byens håndværker-
lærlinge, stillede sognerådet beredvil-
ligt den gamle rytterskole til rådighed
for formålet. I 1891 blev undervisnin-
gen flyttet til madam Sørensens hus, og
fra 1900 til 1903 foregik undervisnin-
gen i asylbygningen.
Ballerup Folkeskole (senere Parksko-
len) blev indviet i 1902, og for anden
gang st@ttede sognerådet Haandværker-
og Borgerforeningen ved at tilbyde et
af de store, nye klasselokaler til aften-
undervisningen. Det havde i mange år
været et stort ønske for foreningen at få
egen skolebygning, og den 9.juni 1916

blev grundstenen til Teknisk Skole om-
sider nedlagt. I anledning af det aktuel-
le ejerskifte skriver lederen af Ballerup
Stadsarkiv, Bente Dahl Hansen, om
bygningens historie.
På grund af en teknisk fejl var en del af
artiklen om Skovlunde Billetsalgsted,
som vi bragte i sidste nummer, ulæse-

lig. Derfor bringer vi i dette nummer
den sidste halvdel af artiklen i sin rette
form.

Redaktionen
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Spitlemændene fra Ballerup

STELLA FROM ANDERSEN

in oldefar, Ernst Theodor Pe-

dersen, er født den 12. januar
1814, og ifBlge hans kon-

firmationsattest blev han døbt den 20.

f'ebruar 1814 i Lyngby kirke og kon-
firmeret den 13. april 1828 i Værløse
kirke. Faderen er anf6rt at være afgang-
ne indsidder Peder Jensen, Kulhuse, og
moderen Ane Maren Christensdatter,
samme sted. Med hensyn til faderen er
jeg i tvivl om, at de har været gift, da
jeg i kirkebogen i Lyngby opdagede, at

han nogle år senere blev gift med en an-

den, og at han ca. 1824 var afgået ved
døden. Faderen har sikkert måttet
lægge navn til fbr en anden, hvad
navnet Ernst også tyder på, ellers skulle
barnetjo efter skik og brug have heddet
Jens Pedersen. Der må ikke have været
meget forbindelse med moderen, ellers
måtte det da have kunnet opklares,
hvem faderen har været. men i familien
snakkedes der meget om grev Schulin,
som jo fbruden Frederiksdal slot også

ejede Kulhuse. Grev Schulin havde en

del unge adelige fia Tyskland som
landbrugselever, så det er også en

mulighed. Alle i familien var enige om,
at alle deres musikalske og kunstne-
riske anlæg måtte stamme andetsteds

fra.
Efter konfirmationen har oldefar haft
forskellige pladser. Det fremgår af hans
skudsmål på attesten, og den sidste
plads, han havde, var hos en urtekræm-

mer i København. hvor han var i ca. to
år. Det forklarer også hans interesse for
handel og ligeledes hans sønners. Han
har fine skudsmål fra de forskellise
pladser og præsten.

Gården i Ballerup
I 1840 begyndte han at bygge en gård
på noget fæstejord under Borupgård på

Ballerup Overdrev. Kontrakten lød på

99 år. Nogle år senere kBbte han 16 tdr.
land til, så det blev en god lille gård på

30 tdr. land. Gården lå i et kønt land-
skab med dejlige mosearealer og ikke
langt fra Hareskoven. Op til Ballerup
by var der 3-4 km. Jorden grænsede op
til den store gård Knudsminde, hvis sid-
ste ejer var storfyrstinde Olga. Hun flk
sig af og til en sludder med onkel Niels,
som overtog gården efier sin f'ar.

Fra da jeg var en lille pige, kan jeg hu-
ske, at gården var trelænget. Den be-
stod af et stuehus, en lade og en stald.
Bagved var der to mindre udhuse, hvor-
af det ene var svinesti. Midt i gården

var der en brØnd. Op ad huset groede
der vinranker med små gr@nne druer.
Når man kom ind ad døren midt i huset,

var der en lille forgang med stengulv,
og til hver side en dør, der f'ørte ind til
stuerne. Midt for var der åbent til kBk-
kenet, til hpjre stod et komfur med åben

skorsten, så man så lige op i luften, og
bagved var der et rum med kBkkenbord,
tallerkenrække osv. meget primitivt.

r00

Ernst Theodor Pedersen og hustruen Ane Margrethe SQrensdatter. Bryllupsbille-
de 1 810.
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Stuen til hgjre var opholdstuen, den an-
den var den fine stue, som efterhånden
forfaldt fuldstændig. Fra opholdsstuen
førte en dør ud til et mælkekammer.
Her stod mælken hældt op i fade, så flø-
den kunne skummes af, og der er sik-
kert også kærnet smØr i det rum en-
gang.

Min oldefar og oldemor blev gift den

14. august 1840 i Ballerup kirke. Min
oldemor, Ane Margrethe Sørensdatter,
var født februar 1813 og dgde den 19.

april 1899. Hun stammede selv fra Bal-
lerup. Jeg tror, hun har været en dygtig
og efter sigende bestemt dame, som
nok har passet bedriften, når hendes
mand var på farten.
Hjemmet må have været noget
særpræget. Oldefar havde mange andre
interesser end landbrug, som interesse-
rede ham mindst. Han ville hellere være
på farten, ude at snakke med folk på
auktioner o.l. En dag om ugen kprte han
til København med sine produkter.
Oldefar og oldemor fik fem sønner:

Søren 1841, Hans Peder 1843, Jens
Christian 1845, Svend 1848 og Niels
1851. Musik og sang har der været i
hjemmet, da alle fem sØnner spillede
violin og andre instrumenter, og de har
næsten alle vist kunstneriske evner.
lfglge oplysninger i folketællingen
1845 var der både karl og pige på går-
den. Efterhånden som sønnerne vokse-
de op, hjalp de til på gården, også efter
de var konfirmerede, men så kom de

hjemmefra en efter en.

Billedskæreren
Først kom Søren i mØllerlære på Ama-
ger. Han blev også udlært, men det må
ikke have haft hans store interesse.
Hans hobby var at tegne, og omkring
1875 flytter han til Studiestræde 25,
hjørnet afLarsbjørnstræde 15, 3. sal, og
der indrettede han et billedskærer-
værksted. Det kunne man altså dengang
i forbindelse med beboelse, og han bo-
ede der til sin dØd den 4. februar 192'7.

Ubegribeligt at brandvæsenet tillod det

Plan over stuehuset på gården i Ballerup.

Gården i Ballertrp i strcrkt forfald, Foran står Niels Entstsen satnmen nted urte-
kru:mrner Bech (se JotograJiet side. I 12).

i den gamle ejendom. Han var en dygtig
billedskærer. Det var ham, der >op-
f'andt< elelantbordet, som han lavede
en masse af til fbrretninger ude i byen.
Men han nåede ikke at få det mønster-
beskyttet, så der er mårnge efierlignin-
ger. Han konstruerede også rnodeller af
vandmøller, som blev afpr@vet på Tek-
nologisk Institut og i Ballerup. Måske
havde det været noget i dag.

Hnn vur en rnand metl mange inleres-
ser. Han læste meget og fik en dei en-

gelske tidsskrifter og billcdblade fra sin
svigers@n. Men det var ham ikke nok at

se billeder, og da han som ung havde
lært sig lidt engelsk, gav han sig til som

70 årig at studere engelsk, så han kunne
læse tykke bgger. Da radioen kom
frern, var han en af de f'ørste, det lavede

sig et krystalapparat.
Far satte meget stor pris på onkel
Søren. Han var den ideelle ledsager på

vore museumsbespg. Min sØster, Kam-
ma, og jeg syntes, det var en fbrnøielse
at have ham og tante Mille med.
Hans kone dBde allerede i I 88 l, og han
sad alene tilbage med to bprn, Emmy
på otte år og Emilie (Mille) på to år.

Emmy voksede op, fik en prælimi-
næreksamen og kom på kontor på Kgs.
Nytorv, og Mille, som havde en med-
1'ødt hofteskade, kom i lære på den
Kongelige Porcelænsfabrik, hvor hun i
mange år malede muselmaling (hun
holdt i hvert tald 25 års jubilæum). Hun
blev boende hjemme hos sin f'ar og pas-

sede også hus for ham, til han døde.
Hun blev syg kort tid efier hans dgd og
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fik fjernet det raske ben, så hun blevjo
en stakkel og kunne dårligt klare sig
selv. Tante Emmy fik skaffet hende en

hyggelig lejlighed i en stiftelse, men
hun døde så i marts 1933. Emmy blev i
1906 gift med overretssagfgrer Axel
Engberg. De fik kun et barn, Alice, som
blev født den 1. november 1912.
Søren var også med i krigen 1864 og

blev taget til fange aftyskerne. Som ve-
teran fra 1864 blev han Dannebrogs-
mand, og I 1920 blev han inviteret til
DybbØl, hvortil han rejste ledsaget af
tante Mille, tante Nora og min mor. Det
var altså en hel familieudflugt. De boe-
de på Folkehjemmet i Abenrå. Det var
en af mors store oplevelser.

Skolelæreren
Søn nummer to var Hans Peder. Han fik
lov til at komme på Jonstrup seminari-
um, hvor han læste til lærer. Han var så

seks år hjælpelærer, huslærer og lærer
ved en landbrugsskole i naturfag (bota-

nik var hans hobby), indtil han i 1870

blev kaldet til førstelærer og kirkesan-
ger i Rprby skole ved Kalundborg. Me-
dens han var hjælpelærer i Moseby på
Falster, sendte han et brev til sin bror
Svend. Det beskriver en bispevisitats
på rim. Han har i det hele taget brugt si-
ne digteriske evner. Bl.a. har han udgi-
vet en samling digte i 1807. Bogen in-
deholder både kærlighedsdigte, natio-
nalhymner og lejlighedssange. Endvi-
dere kom der en bog i 1918 om Rgrby
sogn. Han var absolut en foregangs-
mand på egnen. Han stiftede både

brugsforening og sparekasse i I 879.

Startkapitalen var 175 kr. Hans datter
fik som 13 årig plads på kontoret som
medhjælp. Han var en stor naturelsker.

S@ren Ernst(sen) fotograferet, da han i
1 920 blev dannebro gsmand.

Det var alle br6drene, og jægere var de

også. Han havde en stor samling af uds-
toppede fugle, som jo fgrst stod i sko-
len, men senere blev de flyttet til den

store villa, som han lod bygge til sit oti-
um. Der prydede fuglene så entreen og
trappeopgangen i store glasmontre.
Omkring huset anlagde han en stor ha-

ve med mange udsøgte planter, et stort
bassin med åkander omkranset af andre
vandplanter, en virkelig seværdig have.
I 1874 blev han gift med Karen Nielsen
af R6rby. Hun døde i 1910. Hendes
sØster Marie havde været i huset hos
dem i mange år og blev der også efter
søsterens d@d. Oldsager og antikviteter
havde også hans interesse, og flere
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gamle sager fra gården i Ballerup kan
ses på Kalundborg museum, skænket af
Hans Peder.

Købmanden
Jeg tror nok, at den tredje søn, Jens

Christian (min morfar), kom i
købmandslære på kroen i Ballerup. Om
han blev udlært, ved jeg ikke, men han
har da en stor del af sin ungdom været
hjemme på gården, hvor han jo også
kunne dyrke sin hobby, jagten. Det må
også have været i den tid, han har be-
skæftiget sig med at bygge orgler. Bl.a.
et til Rørby kirke, og i hjemmet stod der
også et lille orgel af hans. Han var som
de andre brØdre musikalsk og spillede
både klaver og violin og forspgte sig
også med andre instrumenter.
Fra gården blev der hver uge kBrt
produkter til København, og så blev der

gjort holdt hos gæstgiver Andersen på
Hauser Plads. Der lærte Jens Christian
så Caroline at kende. Hun boede sam-

men med sine tre søstre og en bror
hjemme. Moderen var født i Hasle
1808. Hun var otte år ældre end sin
mand. Hendes familie stammede fra fra
store gårde på Bornholm. Gæstgiver
Andersen havde været oboist i hæren,

og nu dyrkede han musikken ved siden
af. Sammen med s@nnen spillede han til
fester o.l. Bedstefar og hans bror Svend
fik undervisning hos Svend Andersen,
og bedstefar var også med ude at spille
sammen med svigerfaderen og svoge-
ren.

Den 3 L januar 1869 blev Jens Christian
og Caroline gift i Trinitatis kirke. I be-
gyndelsen boede de i et hus i Ballerup,
men ret hurtigt flyttede de til Køben-
havn og startede en købmandshandel.

Niel,s og SrXren Ernst(sen) Jotograferet i Ballerup.
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J e n.s C h ri.sri o n Ern st lsen 1.

Jeg tror, det var i Klerkegade. Den gik
imidlertid ikke så godt, og de startede i
stedet for på Halmtorvet, hjørnet af
Farvergade og Rådhuspladsen. Forret-
ningen lå lige over fbr Vartorv, og der
blev solgt varme æbleskiver til bebo-
erne der. Dengang må forretningen ha-

ve givet godt, for de havde to tjeneste-
piger.
Den 12. januar 1870 fik de en lille pige,
Mathilde, som må være død som lille. I
1871 blev Eleonora født, i I 874 Mathil-
de, i 1876 Thyra, i 1880 Oskar og i
1882 Olga. Desværre blev Caroline
syg. Det har sikkert indvirket på forret-
ningen at undvære en dygtig husmor.
Nogle år boede Carolines moster, som
var blevet enke. hos dem. Hun var ret

velhavende, og de arvede nogle gamle
møbler osv. Mor har fortalt, at de to
ældste piger fik musikundervisning og
undervusning i sprog, men efterhånden
blev deres mor dårligere og dårligere.
De ældste døtre kom i huset andre ste-

der, og Caroline døde så i 1889, da mor
var 13 år, Oskar 9 og Olga 7 år. De bo-
ede på Lampevejen (Finsensvej). Bed-
stefar har været helt slået ud. Forretnin-
gen blev kort efter solgt, og de havde
det meget sl6jt. Mor kom i en skole på

Frederiksberg. Hun var dygtig i skolen
og drBmte om at blive lærerinde. Men
det blev kun en drøm. På grund af tbr-
holdene og sygdom derhjemrne måtte
mor forsBmme skolen temmelig meget
og gik glip af en flidspræmie, som en

elskelig lærerinde havde tiltænkt hen-
de.

Senere flyttede de til VanlØse, hvor
bedstefar byggede et mindre, rødt hus i
Bogholder Alle. Han må jo have haft
nogle penge at bygge fbr. I hvert fald
fik far arbejde hos bedstef:rr, og da mor
på den tid var hjemme og passe hus for
sin tar. lærte de hinanden at kende. Det
har sikkert været et meget livligt hjem,
hvor der altid var sang og musik. Folk i
VanlBse kaldte huset >Stærekassen<.

Der har været stor invasion på f-ød-

selsdage af ungdom, kusrner osv.
Bedstefar må have fået mod på at være

bygherre, for i 1901 ansøgte han byg-
ningskommissionen fbr Rgdovre sogn

om tilladelse til at bygge på den tilst@-

dende grund. Det blev den hvide villa i
to etager (nu tre), hvor Kamma er født.
Af fars papirer kan jeg se, at far har ar-
beidet for bedstef-ar i 1902. Men først i
1904 er vi flyttet ind i den fireværelses
lejlighed på 1. sal. Der hørte en dejlig
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Jens Christian Ernst(sen)
billede I869.

med sin hustru Caroline Sofie (J. Andersen). Bryllups-



Huset i Schwenkestræde - Fredensve.j nr. 6. Huset hedder i dag >Bakkehpj<,
bygger omkring år 1900.

stor have til lejligheden. I stueetagen
var der butik med lejlighed, og nogle år
boede fars sØster Marie og hendes
mand, onkel Lars (kaldet Laes), i lejlig-
heden og drev butikken.
I 1907 eller 1 908 solgte bedstefar huset.

Jeg tror tante Marie med familie var
flyttet f@r, og december 1908 flyttede vi
ind til København.
Bedstefar havde imidlertid bygget et
nyt hus i Schwenckestræde i Ballerup,
og der boede de nogle år, til bedstefar
fik lyst til at bygge nyt hus. Han kBbte
en stor grund, der lå lige ud til Måløv
landevej. Imidlertid må han have solgt
huset i Ballerup og flyttede i en lejlig-

hed i Hilmarhpj, der lå på hjprnet af
Skovvej og MålBvvej. Endvidere
byggede han så en lille hytte ved onkel
Niels' store mose lige i nærheden af
gården og på dennes jord. Der boede
tante Olga og bedstefar så, medens
bedstefar byggede et nyt hus på

MålBvvejen. Han var selv murer, t@m-

rer og maler - lavede det hele selv uden
trjælp. Villaen fik navnet >Nidus<. Det
store hus i Vanløse, huset i Ballerup og
>Nidus< var alle efter samme model.
Formodentlig havde han selv tegnet
dem. De var alle i to etager med stor
lukket veranda til stuetagen og altan
ovenoå.
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Nogle år senere i I 9 1 5, da bedstefar var
70 år, byggede han atter helt alene et
mindre hus ved siden af >Nidus<. Det
blev kaldt >>Enrum<. Bedstefar og tante
Olga boede så i stuelejligheden i
>Nidus<, hvortil der hørte en dejlig fbr-
have. De pvrige lejligheder var lejet ud.

Bedstef'ar døde i januar 1921, næsten

76 år gammel.

Bedstefar og tante Olga
Mine fgrste erindringer om bedstefar
og tante Olga var huset, bedstefar hav-
de bygget oppe i Ballerup by i nærhe-

den af gadekæret og Schwenckestræde.
Fra deres vinduer kunnejeg se børnene
løbe på skpjter om vinteren. Senere bo-
ede de til leje i >HilmarhBj<. Et par år

boede de også ude på >overdrevet<,
hvor bedstefar havde bygget et lille hus

ved den store mose på onkel Niels'
jord. Omkring 1912 gik bedstefar så i
gang med at bygge >Nidus<. Husene,
de tre i Ballerup og det ene i Vanlgse,
hvor Kamma er l-ødt. står endnu.
Medens jeg i mine sommerf'erier altid
var i Søsum, ville Kamma også på som-
merferie, og hvert år boede hun hos

bedstefar og tante Olga. Af og til led
hun af hjemve og tog med far og mor
hjem, når de kom til Ballerup om søn-

dagen. Kamma fortalte meget morsomt
om, hvor ren og fin hun altid skulle
være, og hvorledes hun blev ifBrt nys-
trøget tøJ, når hun skulle op til
købmand Reeh. Hun skulle neje pænt

Villa >Nidus<, muligvis Nyvangen nr. l4b. Huset er i dag stærkt ombygget, men
årstallet l9l0 passer og beliggenheden tæt på >Enrum< forstcerker antagelsen.
Huset har fplge de nuværende ejere Jungeret som en art præstebolig. Bl.a. var det

fpdehjemfor nu afdpde skuespiller Bent Christensen, hvis far var prcest ved Balle-
rup kirke. Postkort ca. 1910.
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og bede om at snakke med købmanden
selv og hilse fra tømrermester Ernstsen
(bedstefar havde aldrig lært en eneste

smule håndværk) og så få overladt en

del varer på kredit. Bedstefar kørte altid
på pumperne. Der var altid pantebreve,

der var lbrfaldne med rente osv. Trods
det fØlte bedstefar og tante Olga sig al-
tid hævet over folk i almindelighed. Jeg

tror heller ikke, at bedstefar efterlod sig
ubetalt gæld. Men der var jo to forgæl-
dede huse, som sikkert ikke har givet
meget overskud til tante Olga.
Jeg husker kun svagt bedstefars begra-
velse. Jeg ser kun for mig en strålende
uniform, som Valdemar, søn af lejerne
hos bedstefar, havde på. Han var gar-
derhusar, og gallauniformen er det mest
spraglede, man kan se, med rødt slag

osv. Jeg syntes, det stak rædsomt af
mod alle vore sorte dragter. For den-
gang var man altid i sort fia inderst til

yderst ved en begravelse. Var man ikke
i besiddelse af en sort frakke, bar man i
lange tider sort armbind på overt@jet.

Man måtte heller ikke deltage i
forngjelser af nogen art. Det vakte i
hvert fald mishag hos nogle af familien,
at mors f'ætter fia Kalundborg, der re-
præsenterede familien i Rørby ved be-
gravelsen, inviterede mig med i Dag-
marteatret. Men da jeg kunne ifgre mig
min nye, sorte kjole, gik det lige an.

Fætter Thorvald. der vel var 10 år ældre

end mig, havde lyst til at gå i teatret, når
han nu endelig var kommet til Køben-
havn. Det var ijanuar 1921.

Begravelsen foregik hjemmefra huset.

Kisten skulle kpres til kirken på en al-
mindelig fjedervogn. Vi var samlet et

stort f@lge bag vognen, da kisten plud-
selig begyndte at skride. Den var tung,
da bedstefar havde forlangt en zinkkiste
inden i trækisten (han ville ikke ædes

Villa >Enrum<, Nyvangen nr. IB (tidligere Målpvvej) bærer årstaLlet 1910.
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Svend Ernst(sen).

op af orme). Da vognen begyndte at

hælde, blev der stor panik. Hestene
blev bange og lpb løbsk. Men Valde-
mar i den brogede uniform sprang fiem
og fik standset og beroliget hestene, så

kirken blev nået uden flere forhindrin-
ger.

Da bedstefar dgde, flyttede tante Olga
fra stuelejligheden over i >>Enrum<,

hvor hun fik indrettet en lille lejlighed
ovenpå. Far fik overtalt et par andre
arvinger til at overlade tante OIga beg-
ge huse, da hun jo altid havde været
hjemme og passet huset for sin far, og
lønnen havde sikkert været ussel. Hun
havde så tre lejligheder at leje ud og en

meget stor urtehave, hvor der kunne
dyrkes mange grøntsager, jordbær og
kirsebær, som kunne transporteres til
Københavns grønttorv og sælges der,

som de havde gjort i mange år. Men
tante Olga var fuldstændig nedbrudt
over, at bedstefar var død (han blev dog
76 fu), så hun satte sig hen og sprgede

næsten et år og forsØmte haven fuld-
slændig. Hun havde aldrig været nogen

stor Økonom. Hun elskede at lave god
og fin mad, og det, der skulle til, skulle
til. Økonomien blev ikke bedre. Tante
Olga måtte ustandselig optage lån. Far
var meget ærgerlig. Han mente, at han

havde s@rget godt for tante Olga, men
når hun satte sig med hænderne i skø-

det, var det jo en bjØrnedeneste, han

havde gjort hende. Far glemte dog,
hvor tit hun trådte til, når der var
sygdom i familien, eller der var brug
for hjælp til god madlavning og selska-

Niels Ernst(sen) som ung, muligvis
konfirmandbillede.
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Urtekrcemmer Bech og Niels Ernst(sen).foran den gamle gård i Ballerup.

belighed. Hun havde mange gange væ-

ret en støtte for mor. Det vidste far også
godt, ellers havde han jo heller ikke ud-
sat sig for næsten at blive uvenner med
familien i anledning af tante Olgas arv.

Men det gik nu i orden efierhånden.
Det hele endte med, at tante Olga måtte
sælge husene, og der blev vist ikke me-

get tilbage at leve for. Imidlertid blev
tante Olga mere og mere medtaget af
gigt. Det har selvfglgelig også med-
virket til hendes ulyst til havearbejde.
Hun fik en fribolig i Håndværkerstiftel-
sen og senere en dejlig stuelejlighed i
en ny ejendom. Hun fik invaliderente.
Hun kunne ikke mere klare sig selv,
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kunne kun ligge i sengen eller sidde i en

stol, men hun var helt åndsfrisk. Hun
var ikke bitter, blev altid meget glad for
vore bes@g og bevarede også et godt
humØr og var glad fbr livet.
Hun dØde, næsten 76 år gammel, i
marts 1958 og blev begravet i familie-
gravstedet på Ballerup kirkegård. Kam-
ma og jeg sørgede for gravens vedlige-
holdelse til 1978.

Svend
Den fjerde søn, Svend, kom i lære i en
k6bmandsibnetning i København,
Vestergade må det have været. Han
længtes meget efler hjemmet i Ballerup
og fBrte en stor korrespondance med
den yngste bror, Niels, der var i lære i
Ballerup Kros købmandshandel. Hans
breve er fyldt med digte, både egne og

andres, og han drømmer om sammen
med broderen Niels at komme på Jon-
strup Seminarium ligesom broderen
Hans Peder har været. Det blev kun en

drøm. Under sit ophold i Kpbenhavn
lærte han en ung mand, Peter Schouw,
at kende. Han var også i k6bmandslære.
Han boede hos sin mor sammen med to
søstre. Faderen, Christian Schouw, hav-
de været præst på Færøerne, Sandø

1838. Han blev omtalt som den svæ-

reste præst, der i mands minde var
kendt på FærBerne. Den 22. juli 1848

kom han til Feiø, hvor han dBde den 10.

april 1 858, trykket af sorger. Der var to
sønner og seks døtre i ægteskabet.

Måske havde de mistet nogle b6rn.
Men hans kone Ane Marie flyttede alt-
så til KBbenhavn. Svend blev inviteret
med Peter hjem, og det endte med, at

Urtekræmmer Bech, prokurist SundstrØm, Jens Christian, Stella, Albert, Kamma
og Thyra (fortrellerens mor).
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han blev forelsket i den ene af søstrene,

Emma.
Musikken optog ham meget. Han spil-
lede violin og tog også lidt senere un-
dervisning i klaver hos gæstgiver An-
dersen. Han fbrs@gte sig på flere in-
strumenter, men blev med årene en

dygtig violinspiller. Han interesserede
sig også for museer og kunstudstillin-
ger og besBgte jævnligt teatre og Tivo-
likoncerter.
Han blev forlovet med sin Emma, og dar

han var udlært, startede han selv fbrret-
ning, fgrst på hjørnet af Nprregade og
N6metorv og senere en dejlig fbrretning
på H.C. @rstedsvej ved Gl. Kongevej.
Jeg kan endnu mindes den dejlig duft,
dajeg som lille pige bes@gte ham i for-
retnlngen.
Men han blev altså gift med sin Emma,
og de fik to børn, Anna og Adolph.
Desværre gik ægteskabet over styr.
Han havde forelsket sig i en anden. Em-
ma opdagede det ved, at Svend om
natten i drØmme kaldte på Marie (såle-

des berettes det i familien). Marie
Frandsen var en ung dame, der handle-
de i forretningen.
Han blev separeret fra sin kone, men
hun nægtede at lade sig skille, så han

kunne ikke blive gift med Marie. Begi-
venheden vagte forargelse i familien.
Hans gamle mor ville ikke se Marie for
sine @jne, og jeg tror ikke, hun kom til
Ballerup, mens moderen levede. Men
Svend holdt fast ved sin Marie. Hun var
også en nydelig dame, og hun passede

Svend omhyggeligt, til han døde i
1921. Mor holdt også på formerne. Vi
måtte ikke kalde hende tante Marie,
men frk. Frandsen. Mor kom ellers ud-
mærket ud af det med hende. Nosle i

familien syntes, hun var noget skrap.
Det har sikkert også været npdvendig at

køre onkel Svend i stramme tøjler. For-
retningen fbrsØmte han efterhånden.
Det interesserede ham mere a[ male.
Han fors@gte også Charlottenborg. Det
lykkedes ikke, men privat afsatte han

en masse billeder, og ved siden af hav-
de han så lidt agentur efter at have af-
hændet forretningen.
Sine børn så han vist meget lidt til. De
var vel også voksne, da forældrene skil-
tes. Sønnen, som blev tryllekunstner,
har jeg aldrig set, men datteren Anna
harjeg oplevet nogle gange. Hun var en

fanatisk dyreven og arbejdede i >Dyre-
nes beskyttelse<<, var endog formand
for den. Hun kom af og til til Ballerup.
Hun var med os engang, vi spadserede

ad en markvej ud til onkel Niels, da hun
pludselig opdagede en tyr inde på

marken t@jret med en ring i næsen. Hun
gik helt amok, for ind til ejeren og for-
langte ringen taget ud afnæsen på tyren.
Onkel Niels var ikke videre glad for
det. Vi havde faktisk ikke noget at gøre
på en privat markvej. Det var blot den

nærmeste vej for os. Onkel Niels levede
jo i st@rste harmoni og fred med sine
naboer, og vi var aldrig blevet nægtet at

gå ad markvejen. Nu varede det et styk-
ke tid, før vi vovede os den vej.
Jeg har heller aldrig set tante Emma,
men frk. Frandsen bevarede vi forbin-
delsen med både f'ør og efter onkel
Svends død.

Niels overtager gården
Så kommer vi til den sidste og yngste

sØn, Niels, som efter udstået læretrd på

Ballerup Kro vendte tilbage til hjem-
met, hvor hans hjælp var nBdvendig, da

Christian var rejst hjemmefra ved sit
giftermåI. Det har sikkert ikke været
hans ønske, for landbrug havde ikke
hans interesse. men da han var det mest
elskelige menneske, har han ikke af-
stået fra at hjælpe hjemme.
Han elskede naturen, at gå påjagt og at
være et frit menneske. Så længe faderen
og moderen levede, kunne han måske
nyde sine interesser, men landbruget
blev ikke passet, som det skulle. Tante
Mathilde kom ud på gården de sidste år,
den gamle mor levede, og hun har sik-
kert fået orden i sagerne. Hun blev der
efter bedstemoderens død i 1899 til
1906, hvor hun blev gift. Det gik sådan
til, at onkel Niels havde nogle grise til
salg og averterede med dem i avisen.
En gårdejer i S6sum så det og sendte

sin karl af sted for at se på dem. De blev
vist ikke enige med det samme, men
karlen Peder havde fået et godt pje til
Mathilde, så han kom igen, og historien
endte med, at de to fik hinanden. Niels
måtte af med Mathilde, og så gik det til-
bage med det hele. Skiftende hushol-
dersker kunne ikke klare det. De var i
reglen mest opsat på at gifte sig med
ham. Tante Mathilde har også fortalt
mig, at hun syntes tit, det var strengt, da
hendes gamle bedstemor levede. Hun
forlangte, at der skulle koges h6nse-
kBdsuppe hver s@ndag, så der var mad,
når sPnnerne med familie kom på be-
søg, og der var vist ret åbent hus for al-
le.

Hele familien elskede at komme til Bal-
lerup, selv om alt forfaldt mere og me-

Jens Christian, S6tren, Svend og Niels Emst(sen) med deres kroketkpller, klar til
sQndag s spillet. Ballerup I 920' erne.
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Tante Nora, Laurits Sqrensen (le.jer hos Niels Ernst), tante Olga, Ernst, ind-
kvarteret soldat, Stine og Niels Emst. På væggen hænger bryllupsbilledet aJ Jens

Christian og hans hustru (se side 107). Foto cu. 1911.

re, men vi elskede stedet, store som
små. Far prpvede at gøre lidt gavn, når

han var derude. Men det var slet ikke
velset. Onkel Niels ville gerne nyde si-

ne gæster, spille >krok<, når det var
godt vejr, og kort, når det var dårligt.
Selvfglgelig havde vi selv mad og kaf:
febrød med. Det kunne ske i høsttiden,
at alle hjalp til. Det var lidt afen festfo-
restilling, når der skulle køres korn
hjem. >Lotte< blev spændt for vognen,
men rokkede sig ikke ud af stedet, før
en gik med med en halmvisk og lokke-
de for hende. En pisk var bandlyst hos

onkel Niels.
Hele nedbrydningen skete lidt efter lidt.
En vanvittig storm væltede en af de sto-

re popler. og den faldt ind over tagel på

den pæne stue og smadrede hele gav-

len, og alt blev @delagt. Der var intet at

gØre ved det. Det lille mælkekammer
brasede også sammen en dag.

Alle de store hgjtidsdage mødtes fami-
lien i Ballerup, og så var der jo pinse-

turen, som brØdrene og deres forældre
faktisk startede allerede først i
1860'erne. Hvert år. når pinsen nærme-

de sig, aftalte de at samles, og sådan gik
det gennem årene. Far og mor, tante
Emmy og Axel Engberg var med som
forlovede par, og mange andre kom til.
Det blev efterhånden en fast tradition at

mØdes i Bagsværd. Byboerne kom med
toget, onkel Niels, bedstefar og tante
Olga kom gående fra Ballerup og tog
hele turen med rundt over Frederiksdal,
langs Fures@en, gennem skoven for at

ende på gården i Ballerup. Det var ikke
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hvert år, onkel Niels kunne komme
hjemmefia, men så stod han og spejde-
de mod skoven, til vi dukkede op midt
på eftermiddagen. Det skulle være gode
fodgængere til den tur, men onkel
SPren tog da turen, da han var 85 år.

Mange ud over familien har været med
gennem årene. Far, mor, tante Emmy
og Alice pr@vede at fortsætte. Vi var
sidste gang med i 1931. Vi har også
prøvet at gennemf@re turen med Kir-
sten og Janne i klapvogne.
Nu må man endelig ikke tro, at onkel
Niels var en særling. Nej, han holdt sig
underrettet om, hvad der skete ude i
verden. Det viser også, at han kunne
underholde sig med alle sine gode na-
boer lige fra storfyrstinde Olga og ned-
efter. Om efteråret kom jægerne, fgrst
og fremmest onkel Svend, bedstefar,
urtekræmmer Bech og prokurist Sunds-
trøm. Gennem årene har mange frem-
mede været med. os altid er de vendt

tilbage til den hyggelige Niels.
Niels samlede på gamle sange og viser.
Han sang altid, når han malkede køer
eller ved andet arbejde. Så tænkte man
slet ikke på, hvor forfaldent det hele
var. Vi elskede den gamle gård, omgi-
velserne, udsigten til Hareskoven, >Lil-
le Paradis< med kroketbanen (fuld-
stændig uberegnelig).
I 1930 blev onkel Niels syg. Tante
Mathilde og onkel Peder hentede ham
over til sig, men han døde allerede 1.

pinsedag den 7.juni 1930. Fæstegården
gik tilbage til Borupgård, som også

overtog denjord, der var købt til.
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Bydammen 9rmatr. nr. 149
BENTE DAHL HANSEN

en nuværende bygning på By-
dammen 9 blev opfprt i 1916111

som Teknisk Skole for Balleruo
og Omegns Håndværker- og Borgerfor-
ening.
Ballerup og Omegns Håndværker- og

Borgerforening er med sin start i 1885

en af Ballerup kommunes ældste og til-
lige meget markante fbreninger. Det er
især opfprelsen og driften af byens
Tekniske Skole samt fra 1925 Hånd-
værker- og Borgerfbreningens Stiftelse,

der har gjort fbreningen kendt og be-
tydningsfuld for den daværende Balle-
rup stationsby.
Teknisk Skole, der var centralt belig-
gende lige over for den gamle kgl.
Rytterskole, blev opfprt oven på det ene
af byens to gadekær, der kort før var
blevet fyldt op. tsygningens arkitekt var
Ole Falkentorp, som blev assisteret af
den i 1915 nyuddannede arkitekt Hjal-
mar Nielsen, der i 1920'erne og
1930'erne tegnede og projekterede en
lang række både store og små huse i
Ballerup.
I Håndværker- og Borgerforeningens
nyopfgrte skolebygning blev der i
stueetagen indrettet sognerådssal og
kommunekontor. Både sognerådets
møder og uddannelsen af håndværker-
lærlinge havde siden 1902 fundet sted i
Kommuneskolen. senere kaldet Park-
skolen.
Omkring århundredskiftet fik sogne-
rådsmedlemmerne begyndende trjælp
af ansat personale, først med en sekre-
tær og en skatteopkræver, men efter-
hånden også af >kontorister<. Derfor
blev der i den nyopfprte tekniske skole
indrettet både et mødelokale for sogne-
rådet og et egentligt kommunekontor,
hvorfra kommunens anliggender admi-
nistreredes, og hvor borgerne kunne
henvende sig. Ballerup kommune hav-
de fået et >rådhus<.

Teknisk Skole vedblev at fungere som
kommunekontor indtil 1935, da byen
fik et egentligt rådhus, beliggende øst
for byen på Damgårdens jorder ved
Frederikssundsvejen, nu Gl. Rådhus-
vej.
Efter flytningen af kommunekontoret i
1935 blev der mere plads til Teknisk

Skole, som i 1964 ændrede navn til
>Forstædernes Handelsskole<, og byg-
ningen fortsatte som skole indtil 1975,
hvor skolen flyttede til Brydehusvej.
Siden flyttede Ballerup Bladet ind i den
ærværdige gamle bygning og har indtil
sit ophpr i slutningen af 1994 haft til
huse her.
Bydammen 9 er en af de få tilbage-
værende bygninger fra Ballerups tidli-
ge stationsbytid, som både har væsent-
lige arkitektoniske og historiske kvali-
teter. Bygningen har gennem næsten 80
år været et sted, hvor mange Ballerup-
borgere er kommet og har kendt til bå-
de ude- og indefra. Bortset fra fjernelse
af den oprindelige trappe har bygnin-
gens ydre fremtoning ikke undergået
forandringer af betydning og fremstår
således som et synligt minde om Bal-
lerups fortid som en driftig stationsby.
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Skovvejens Kirkegård
1947 -1997
JØRCEN O. BJERREGAARD

en l. oktober i år er det 50 år si-
den Ballerup sogns menigheds-
råd overtog et 3 ha stort areal

fra Knudsmindes jorde og indrettede
det til annekskirkegård til Ballerup
kirke. Knudsminde ejedes dengang af
storfyrstinde Olga og hendes mand,
oberst Nikolaj Kulikovsky. Forhandlin-
gerne gled ikke helt problemfrit, og det
endte med ekspropriering og efterfpl-
gende taksationsforretning.
Straks efter handlen gik man i gang

med anlægsprojektet og året efter,
nærmere betegnet den 21. november
1948, kunne man foretage den første
begravelse.
I 1954, da Skovvejen skulle reguleres
og udvides, måtte man afstå et stØrre
jordområde langs kirkegårdens vestsi-
de. Da menighedsrådet købte arealet i
I94l boede der kun 6000 mennesker i
kommunen. Men den efterfglgende
hurtige befolkningstilvækst gjorde det

n@dvendigt at udvide kirkegården. I
1956 købte man derfor yderligere 3 ha
af Knudsmindes jord af den nye ejer,

fabrikant Henry Pedersen - i folkemun-
de kaldet >Marmelade Pedersen<.

I 1968 indviedes Ballerup Kapelkre-
matorium. I den forbindelse var det

n@dvendigt at erhverve et mindrejorda-
real til P-pladser. Sælgeren var også

denne gang fabrikant Henry Pedersen.

Det samlede areal var nu på 61.448
kvm og kirkegården betjente omkring
50.000 mennesker samt en del uden for
kommunen. Måløv har egen kirkegård,
og Skovlunde har nu også fået sin.

Kapelkrematoriet fungerer i dag som
kirkesal for den del af Ballerup, der lig-
ger mellem Hareskoven og Frederiks-
sundsvej. Her alholdes fbruden begrav-
elser også bryllupper, dåb og konfirma-
tioner. I l9l6blev der bygget kontorer,
konfirmandstue og mpdelokaler.
Et nyt og meget miljøvenligt krematori-
um blev taget i brug i 1995. Det er
EDB-styret. Skorstenen fungerer tillige
som klokketårn. Krematoriet klarer
årligt omkring 1200 begravelser og be-
tjener Ballerup og omliggende kom-
muner.

Kilde:
Finn Rosenberg: Skovvejens Kirkegård (1972).



Villa >Yduno, Stationsvej 65, fotograferet 18. november 1956

Villa >Ydun<< og arresten
mkring århundredskiftet ud-
stykkedes fra Lindegaard en
væsentlig del afjorden, der lå

langs med den daværende Hold-an Vej,
og depotejer Hans BavnhØj lod villa
>Ydun< (matr. nr. 11 ln af Ballerup by
og sogn) opfpre i 1901 og benyttede
den til Tuborg-depot, indtil han i 1918
overtog Ågerup Teglværk (matr. nr. 5 g
m.fl. af Pederstrup). Teglværket lå vest
for vejen, der fra Ågerupvej fgrte op til
Toftebjerggaard, men allerede i be-
gyndelsen af tyverne var leret opbrugt,

og teglværket blev nedrevet.
Ved skøde af 9. marts 1920 købte kom-
munen ejendommen og benyttede den
til husvildeafdeling. På grund af de sær-
deles vanskelige boligforhold dengang
kunne politibetjent Gr@nlund Pedersen
ikke selv skaffe sig lejlighed, hvorfor
kommunen udlejede den nordre ende af
villa >Ydun< til ham. Han havde her sin
bolig og havde - som skik var dengang

- også politistation der. Men arresten
havde han ikke plads til d6r, hvorfor
den vestlige ende af det daværende
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fattighus, matr. nr. 102 a, blev benyttet
som sådan.

Efter at politibedent Jensen (senere

navnefbrandring til Kleberg) i 1919 var
blevet forflyttet til Kolding, solgte han
sin ejendom, villa >Lex<, matr. nr. 11

ak af Ballerup, og den nye politibetjent
Grønlund Pedersen kunne derfor ikke
benytte villa >Lex<'s udhus, der hidtil
var blevet benyttet som arrest, hvorfor
kommunen overlod ham udbygningen
på matr. nr. 102 a til arrest. Da fattig-
huset var opfgrt i 1852, var det selvf'øl-
gelig ikke nogen god arrest, men den
benyttedes da også kun til at indsætte
berusere i.
Engang var der en murer fra Ballerup,
der var blevet noget >fugtig< og havde
lavet ballade på kroen, hvorfor han blev
indsat i arresten. Men da han ikke ville
være der, sparkede han hul i muren og
gik hjem og sov rusen ud. Da han hen
på morgenstunden vågnede, fik han al-
ligevel samvittighedskvaler, for det
kunne jo trods alt blive ret dyrt for ham,
således af forlade arresten, for så ville
sagen måske komme fbr retten, hvad
den aldrig gjorde ellers, idet berusere
blot blev lukket ud om morgenen, og så

var den sag ude afverden. Han tog der-
for materialer og gik hen og murede
hullet til, og han var omtrent færdige
dermed, da Grønlund Pedersen kom for
at lukke ham ud. Men resultatet blev da,
at arresten var blevet bedre, så efter den
tid var den ikke sådan at sparke om-
kuld.
I 1923 fik Grønlund Pedersen lejlighed
ude i byen, hvorfor politistationen selv-
fplgelig også flyttede (til Nygårdsvej 4,
matr. nr.48).
Efter at S-banen var kommet til Balle-

rup, og viadukten over jernbanen
bygget, lå husene umiddelbart op til
jernbanen langt under vejens niveau. Et
statsbanehus var allerede slpjfet, og
arealet inddraget, dengang viadukten
blev bygget. I 1956 købte KBbenhavns
almindelige Boligselskabs dattersel-
skab Stationsgården Il det andet
statsbanehus, villa >Ydun< og matr. nr.
l1 m, og i november måned samme år
blev husene revet ned.

Ovennævnte indl.æg har vi modtaget af
forhenværende ekspeditionssekretær i
Bullerup kommune, Poul JrTlner Niel-
sen, som oplyser, at det muLigvis er
skrevet aJ' Christian Andersen.

Redttktionen



Skovlunde Billetsalgsted
- endnu engang

SVEND JØRGEN JENSEN

min artikel om Skovlunde Bil-
letsalgsted i sidste nummer af
Byhornet satte jeg i et citat fra

Ekstrabladet spørgsmålstegn ved ud-
trykket >r@de penge< (Byhornet
1991 2, side 65). En læser i Aalborg,
Peter Thygesen, har venligst gort mig
opmærksom på, at der ikke er tale om
en skrivefejl i citatet. Han skriver: >Ud-
trykket betyder ikke >rede penge<, men
som der rigtigt står >rBde penge<. Rpde
penge var tidens slangudtryk fbr skille-
mønt, som indtil omkring 191213 var
fiemstillet af kobber (tænk på udtrykket
>en r@d Øre,.)..

'Ijenesteboligen
Fra Ernst Seemann i Sorø har jeg efter
offentliggBrelsen af artiklen modtaget
et fotografi af et maleri, som han har
hængende på væggen i sin stue. Maleri-
et. der er malet af teatermaler Carlo Ja-

cobsen vinteren 1947, forestiller tjene-
steboligen ved Skovlunde Station. Til
hgjre ses cykelstativerne, der var ind-
rettet i en tidligere vognkasse, og i bag-
grunden anes posthuset og trappen op
til perronen (se fotografiet på mod-
stående side).
Ernst Seemann, hvis far som nævnt i
artiklen i en årrække var stationsmester
ved stationen, skriver i sit brev: >Vor

tjenestebolig havde vand i kælderen,
hvorfbr den var delvis ryddet. Min f'ars

og brors cykler var hensat på stationens
godsrum. Et par tyve brød ind på statio-
nen. Pengeskabet, som var oldnordisk,
blev brækket op. Tyvene fandt intet,
men kørte bort på de to cykler. Min fars
forsikringsselskab ville ikke dække,
fordi cyklerne stod et fremmed sted.

DSB ej heller - man så ingen tilladelse
til henstillingen. Men pengene - hvad
med dem? Min rnor, der også var be-
skæftiget på stationen, nærede dyb mi-
stillid til omtalte pengeskab, så hun tog
hver aften pengene i en pose og lagde
dem under vor schæferhund Busters so-

veplads. DSB var som altid i vildrede -
hvad nu? Men forvirringen var så stor,
at ingen kunne finde en grimasse, der
kunne passe.<<

Ombrydningsfejl
Desværre var der i den sidste halvdel af
min artikel flere meningsforstyrrende
fejl. Derfor bringes den sidste halvdel
af artiklen i det fBlgende (Byhornet
1991:2, side 66-79):

Stationen flyttes
Stationen fik ikke nogen betydning for
byens udvikling. Da S-banen mellem
København og Valby åbnede | 1934,
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Skovlunde Statktn vinteren 1947. Maleri af teatermaler Carlo Jacobsen. Foto:
Ernsl Seemann. 1997.

var det allerede planen, at banen skulle
forlænges mod Ballerup og Glostrup,
men først i l94l førtes S-banen videre

til Vanløse.
Da strækningen Vanløse-Ballerup stod
foran elektrificering, blev stationen
flyttet fia østsiden af Torvevej til
vestsiden. Den 29. april 1939 foretog
Statsbanerne en besigtigelses- og eks-
propriationsfbnetning, hvortil bebo-
erne omkring stationen var tilsagt. I for-
bindelse med ekspropriationsfbrretnin-
gen blev der udarbejdet en plan over
den nye stationsforplads. Sporet ved
stationen blev løfiet, og der blev opfprt
en viadukt. Forhenværende borgmester

Ove Hansen oplyser, at en del af arbej-

det ved opfprelsen af dæmningen blev
udført som nBdhjælpsarbejde.
I bogen >Flere forsvundne stationer<<

skriver Morten Flindt Larsen, at bil-

letsalgstedets nydelige lille stations-
bygning i 1940 blev erstattet af et
træskur, som man byggede til formålet.
Der havde dog inden da i en kort perio-
de været midlertidig ekspedition i en

privat villa, som lii ved siden af statio-
nen. (Flindt Larsen, side 44). Det var
den hvide villa >Wimbledon<<, der tidli-
gere blev ejet af trikotagef-abrikant Chr.
Hansen. Villaen blev senere tjenestebo-
lig for stationslederen. Både træskuret
og villaen lå vest fbr Torvevej.
En trappe, der var opbygget af gamle
jernbanesveller, førte mod syd fia per-

ronen ned til den midlertidige ekspedi-

tionsbygning, som lå i gadeniveau. I
bygningen var der et lille venterum og
et billetsalgsted, der desuden fungerede
som posthus. En person kunne betjene
begge dele.

Poul Hjort, hvis far, Henrik Hjort, ejede



Kildegården i Skovlunde 1921,67,
fortæller, at hans far købte den gamle
stationsbygning og fik flyttefirmaet
Danmark til at transportere bygningen
til gården på en blokvogn. På Kildegår-
den blev stationsbygningen opsat på det
sted, hvor det gamle stuehus fra ud-
skiftningens tid i en årrække havde fun-
geret som udhus - og her står Skovlun-
de Billetsalgsted fia 1905 den dag i
dag! (Det er Jgrgen O. Bjerregaard, der
venligst har gjort mig opmærksom på,

at den gamle stationsbygning stadig ek-
sisterer).
Poul Hjort fotograferede stationsbyg-
ningen, da den var ankommet til går-
den. På bagsiden af fotografiet har han
skrevet: >Skurvognstransport 1943<,
men Poul Hjort mener i dag, at flytnin-
gen f'andt sted i 1941.

Kildegårdens nuværende ejer bruger
den gamle stationsbygning til opbeva-
ring af værktgj og haveredskaber. I den
ende af bygningen, der tidligere var
kontor, er der indrettet hpnsehus, og i
det rum, hvor retiraderne var, står i dag
en olietank. Ejeren er i gang med at re-
staurere den gamle bygning, der kom-
mer til at fremstå med m/rkegrØnt bin-
dingsværk. Murstenene dækkes af et
pudslag, som bliver malet gult. En op-
måling viser, at stationsbygningen har
en længde på ca. 12 m og en bredde på
3,50 m. Hgjden fra sokkel til tag-
udhæng er 2,80 m, og fra sokkel til
tagryg ca. 4 m.

Den nye station
I Ballerup-Maaløv Avis kunne man den
7. januar 1942 læse, at banechef Flens-
borg i anledning af årsskiftet havde gi-
vet bladene en redeggrelse for de arbej-

der, DSB agtede at udføre i 1942.
Blandt disse arbejder var bl.a. opfBrel-
sen af nye stationsbygninger i Husum,
Herlev og Skovlunde. Banechefen hav-
de udtalt, at disse meget snart ville bli-
ve påbegyndt. Der skulle dog gå nogle
fu, før banechefens udtalelser blev til
virkelighed.
I 1943144 påbegyndte man arbejdet
med det nye perronanlæg på vestsiden
af Torvevej. Her byggede man en
sakaldt Ø-perron, der skulle ligge mel-
lem to spor. Man anlagde dog i fgrste
omgang kun 6t spor langs den nordlige
side af perronen, da der ikke skulle
være krydsningsmuligheder. En over-
gang lå sidesporet for godstrafikken
langs perronens sydside. I fbrbindelse
med opfBrelsen af perronen genbrugte
man en del materialer, idet bl.a. perron-
forkanterne stammede fia de nedlagte
fj erntrafikperroner ved Enghave.
På grund af den tyske besættelse gik ar-
bejdet med elektrificeringen af Balle-
rupbanen imidlertid næsten helt i stå
bl.a. fordi der var mangel på beton og
cement, som tyskerne var storbrugere
af. Ballerup-Maaløv Avis bragte den
27. januar 1943 fglgende notits: >Tra-
fikminister Elgaard mødte fbrleden i
Folketingets Finansudvalg i Anledning
af, at Finansudvalget ønskede nærmere
Oplysninger angaaende Elektrificerin-
gen af Valby-Ballerup Linjen. Trafik-
ministeren meddelte, at dette Arbejde
som tidligere omtalt er indstillet indtil
videre paa Grund af Materialemangel.
Der kan ikke faas det fornødne Kobber
til ledningsnettet. Det kan anses som
givet, at Projektet fprst virkeligggres,
naar der igen er Fred.<
Samme dato kunne avisen dog også

meddele, at DSB havde overdraget ud-
f'ørelsen afjord-, vej- og afvandingsar-
bejder m.v. ved sænkning af Frede-
rikssundbanen mellem Skovlunde og
Ballerup til den tredje lavestbydende
ved den licitation, der var blevet atholdt
i slutningen af november måned det
forrige år. Firmaet var Aktieselskabet
Manniche & Hartmann, Kgbenhavn,
der ville kunne udfBre arbejdet for
520.000 kr. Arbejdet ventedes påbe-
gyndt snarest muligt.
Den l. september 1943 blev trafikek-
spedient Karl Seemann ansat som be-

styrer ved Skovlunde Billetsalgsted,
hvor han i et par år havde været konsti-
tueret. Seemann havde siden l. juni
l9l7 gjort tjeneste rundt om på Sjæl-
land. Den 1. oktober 1922 blev han
overportør ved Herlev Station, hvor
han siden gjorde deneste som trafikeks-
pedient, indtil han blev konstitueret
som leder af Skovlunde Station. Karl
Seeman boede med sin kone. Anna
Seemann, i Herlev, indtil den nye tjene-
stebolig i Skovlunde blev færdig til ind-
flytning.
Karl Seemanns søn, Ernst Seemann,

oplyser, at hans f'ar afløste Karl Jensen
på Skovlunde Station, fordi forgænge-
ren, der var togfgreruddannet, Ønskede
at genoptage arbejdet som togf@rer.

Ernst Seemann fbrtæller videre. at f'a-

deren havde en medhjælper, der hed

Kristoffersen. Medhjælperen boede
sammen med sin kone på L sal i den

hvide villa, og de to ægtepar skifiedes
til passe stationen.

S-toget
Først i 1949 kom S-toget til Skovlunde,
idet DSB elektrificerede strækningen

til Ballerup - i første omgang ved, at

Holteliniens tog fortsatte fra Vanlgse til
Ballerup. I forbindelse med elektrifice-
ringen blev der opfBrt et venterum på
peffonen.

StrBmforsyningen til banen (1500 volts
jævnstr@m) skete fra en nybygget om-
formerstation ved Skovlunde. som blev
taget i brug den 17. januar 1949. Om-
formerstationen var en to-etagers byg-
ning, der var opfprt i r@de teglmursten
på stpbt sokkel. Bygningen havde en

støbt rampe på punktfundamenter. I
gavlen var der tre betonpiller og to
grønne hejseporte. På taget, der var et

lavt sadeltag med pap, sad der to af-
trækshætter og en sirene. Sirenen blev
gennem mange år afpr@vet hver onsdag
kl.12.
Indvielsen af den nye strækning fandt
sted den 14. maj 1949 under stor festi-
vitas. På dette tidspunkt havde Skov-
lunde kun ca. 800 indbyggere, og det
var første gang, DSB elektrificerede til
et så tyndt befolket område. Man satse-

de imidlertid på en kommende udbyg-
ning, idet man forventede en befolk-
ningsstigning til ca. 20.000.
John Poulsen skriver i bogen >Køben-
havns S-bane 1934 1984<, at banen i
den første kpreplansperiode fiem til ef-
teråret 1949 kun var S-bane på hverda-
ge, idet trafikken Vanløse Ballerup på

søn- og helligdage blev bestredet af
Frederikssundbanens motortog, der el-
lers nu endte i Ballerup. Det skyldtes to
faktorer: dels at DSB havde en vis
skepsis med hensyn til trafikunderlaget,
da de store boligområder ved bl.a.
Skovlunde fBrst var under opfBrelse, og
dels at de 16 tovognstog, som var be-
stilt i forbindelse med fuldf-ørelsen af
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Ballerupbanen, endnu ikke i fuldt om-
fang var leveret, hvorfor man fiygtede
vognmangel på sommerdage med stor
udflugtstrafik til Klampenborg og Hol-
te. (Poulsen, side 36).
I 1951 blev den midlertidige ekspedi-
tionsbygning afløst en ny stationsbyg-
ning, som blev opfgrt på perronen. Ad-
gangen til stationen foregik nu ad en

betontrappe fra Torvevej. Efter at ek-
speditionen var flyttet, blev den tidlige-
re ekspeditionsbygning anvendt som
posthus.
Den nye hovedbygning var en et-eta-
ges, muret, pudset, hvid bygning opfprt
på støbt sokkel. Bygningen havde
muret skorsten. Pemontaget, der var et

afvalmet, lavt sadeltag med pap, funge-
rede som tag for hovedbygningen. I den

@stlige del af hovedbygningen var der

billetsalg og opholdsrum for stations-
personalet. I den vestlige del afbygnin-
gen blev der på et tidspunkt indrettet en

kiosk. Facaden ved billetsalg og kiosk
var beklædt med sorte. vandrette bræd-
der. Ved billetsalget var facaden for-
skudt diagonalt.

Dobbeltspor
John Poulsen skriver, at enkelt-
sporsdriften vest for Herlev ikke voldte
de store problemer i de første år, men
efterhånden som trafikmængden vokse-
de, måtte der indsættes ekstratog, som
på grund af enkeltsporet kun kunne
køre mellem Herlev og KBbenhavn.
Først i 1964 blev der bevilliget penge til
dobbeltsporet, som var klar mellem
Ballerup og Skovlunde i 1966. Det sid-
ste enkeltsporede afsnit på den køben-

havnske S-bane var Herlev-Skovlunde,
som først var udbygget til dobbeltspor i
1970. (Poulsen, side 36).

I forbindelse med anlæggelsen af dob-
beltsporet blev den gamle viadukt revet
ned. Viadukten blev sprængt i stykker
om natten, når der ikke kBrte tog, og na-

boer til stationen kan berette, at beton-
stykkerne bogtavelig talt fl@j dem om
øfene.

På nordsiden af den nye viadukt (den

nuværende) står årstallet 1970 - det år,

viadukten stod færdig.

Stationen moderniseres
I 1982 foretog DSB en gennemgriben-

de renovering og modernisering af sta-

tionen. Stationsbygningen og kiosken
fik ny, sort træbeklædning, og taget
over bygningerne blev fornyet. Der
blev opsat nye lysamaturer på perro-
nen, og trappen fra Torvevej fik ny be-
lægning.
Moderniseringen gjaldt dog kun det ud-
vendige. Ekspeditionslokalet, der var
gammelt og slidt og uden ret mange be-
kvemmeligheder, blev ikke modernise-
ret. Den daværende stationsleder.
S.A.T. Bjerre, kunne dog til lokalavisen
udtale, at DSB havde lovet, at der snart
ville komme dobbelte vinduer mod
nord. Det glædede han sig til, for det

havde tit været en kold omgang at sidde
på kontoret, når nordenvinden susede

om vinteren.

Tunnel og eleYator
I 1983 anlagde DSB tunnelgennem-
gang med trappe og elevator til perro-

nen fra Skovlunde Torv og Annavej.
Dette forbedrede adgan gsmulighederne

og bragte stationen i bedre kontakt med

bymiljøet. Arbejdet blev udført uden, at

det var ngdvendigt at afbryde toggan-
gen. Tunnelen blev simpelthen >skudt<

ind under sporene. Ballerup Kommune
dækkede halvdelen af udgifterne til
tunnel og elevator samt udgifterne til en

cykelparkering ved Annavej, mens

DSB betalte den anden halvdel af de

førstnævnte udgifter samt trappen til
perronen.
Efier at tunnelen og elevatoren var
etableret, faldt kioskens omsætning. De
fleste passagerer benyttede nu trappen
fra tunnelen til perronen og passerede

derfor ikke kiosken på deres vej til to-
get. Af denne grund blev kiosken flyttet
til to sammenbyggede pavillonbygnin-
ger, som blev placeret uden for tunnel-
gennemgangen på Skovlunde Torv.
Her opfgrtes også en toiletbygning.

Stationen registreres
I november 1983 blev der udarbejdet en

registrering af stationen. Af registrerin-
gen, der blev revideret i oktober 1989,

fremgår det, at der på dette tidspunkt
stadig var adgang til perronen ad beton-
trappen fra Torvevejs underfgring. Ved
renoveringen havde trappen fået trin og
repo\er belagt med sort. nopret gummi-
belægning. Trinforkanterne havde fået
aluminiumsskinner, og der var monte-
ret røde, plastbetrukne håndlister på

bøjler på muren og på rprstativer midt i
trappel@bet.

Perrontaget blev båret af to rækker sor-

te profiljernsBjler. Fire af disse spjler dan-
nede hjørner for en sortmalet træbyg-
ning med brystninger af fin6r, som ud-
vendigt var monteret med rØd fender.
Bygningen, der havde vinduer hele ve-
ien rundt. var indrettet til venterum.
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Skovlunde Station 1940. Foto: DSB Jernbanemuseet. Odense.
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Den gamle stationsbygning stcir i dag ved Kildegården i Skovlunde. Foto: Svend
Jprgen Jensen, 1997.

Fra Skovlunde Torv og Annavej kunne
man via tunnelgennemgangen komme
til perronen ad trappe eller ved at be-
nytte elevator. Ved Annavej var der en

kort trappe med gummibelægning og
en aslalteret rampe. Rampen var adskilt
fra fortovet af et rækværk af sortmalede
føt.
Syd for sporarealet var der parkerings-
plads for ca. 60 biler, cykelparkering
fbr ca. 800 cykler fordelt på to pladser
samt bus- og taxiholdeplads. Ved An-
navej var der stativer for 42 cykler.
Af registreringens bedømmelse af
stationen fremgår det, at hovedbygnin-
gen med peffon og tunnel var accepta-
bel, dog burde skilte, plakater og inven-
tar fra den tidligere kiosk fjernes fra f'a-

cader og vinduer. Pladsen fbran torvet
manglede beplantning og belægning.

Den ny kioskbygning virkede forsØml
og skæmmede slalionen.
I konklusionen hedder det: >Udflytnin-
gen af kiosken har medf'ørt en klar for-
ringelse af et ellers pænt stationsmiljØ.
Den nye kioskbygning virker fremmed
og bgr fjernes eller erstattes af en, der
svarer til toiletbygningen. Hele pladsen
fbran torvet bBr reguleres med ny be-
lægning og beplantning.< (Stræknings-
reglstrant).

Ny stationsbygning
For at afhjælpe disse mangler blev både
kiosken og toiletbygningen fjernet, og
der opfBrtes et tag, der skulle dække
cykelparkering og en ny stationsbyg-
ning. Opfgrelsen af bygningen, der
kom til at ligge i gadeplan på Skovlun-
de Torv, blev påbegyndt i efteråret
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Detalje Jra sttttionsbygningen. Foto: Svend Jprgen Jen.sen, 1997.

1993 og foregik som vinterbyggeri, idet
man hængte presenninger op under ta-
get og installerede en varmekanon. Den
nye stationsbygning blev taget i brug
den 14. f'ebruar 1994.

Den nuværende stationsleder, Egon
Larsen, oplyser, at DSB i slutningen af
1980erne havde planer om at ombygge
stationens hovedbygning. Disse planer
blev imidlertid opgivet, da det viste sig,

at bygningen havde sat sig så meget, at
der var store revner i fundamentet. I
stedet for blev den gamle stationsbyg-
ning fia I 95 I revet ned efter, at den nye
var blevet opfBrt. Nedbrydningen af
bygningen fandt sted maj/juni 1995.

Samtidg blev den @stlige trappe til
Torvevej sløjfet.
Der havde tidligere været ti-minutters
drift ved Skovlunde Station. men det

var flere år siden. Det var et stort Ønske

fra beboernes side. at ti-minutters drif-
ten blev genoptaget, og ønsket blev op-
fyldt med indfBrelsen af linie H+, der
kørte fra den 27 . september 1993.

Fra den l. januar 1996 lukkede DSB fbr
ekspedition i hele weekenden på Skov-
lunde og Herlev stationer, og fra den 1.

april samme år blev Måløv Station helt
lukket fbr ekspedition. Samtidig fik
Ballerup Station indskrænket åbnings-
tid fbr ekspedition på lprdage og s6nda-
ge. Disse forringelser af servicen var til
stor ulempe for brugerne af den kollek-
tive trafik. Det gav desuden stØrre
utryghed for passagererne ved ophold
på stationerne, når der intet personale
vaf.
Selvom Anders Vilhelm Christensen
var fremsynet, da han i 1904 overdrog
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Statsbanerne et stykke af sinjord til an-

læggelsen af Skovlunde Billetsalgsted,
kunne han umuligt have forudset den

udvikling, stationen gennemgik i de

næste 93 år. Elektrisk togdrift, elevator
og ti-minutters drift er blot nogle af de

moderne bekvemmeligheder, der præ-
ger stationen i dag. Skpnt stationen ikke
fik betydning for Skovlundes udvikling
de første mange år, er den i dag uund-
værlig for en stor del afbydelens bebo-
ere.

Kilder:
Ballerup-Maal6v Avis, 7. januar 1942, 25. august
\943, 27 . jantar 1943 .

Betingelser for Opfgrelsen al en Ventebygning
ved Skovlunde Billetsalgssted i Stat. 162 63 af
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1934 1984. Forlaget Baneb6ger 1984.
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Strækningsregistrant, DSB Bygningstjenesten.

Registrering af Station Skovlunde. 14407 SKO.
Registreret: Bgo Hl RBG, ark Birgitte Wulff og
ark Jan Færgemann. Revideret, Bygningsklassifi
ceringen, ark Kristen Gudmunsson og ark Niels
P. Holmsgaard. DSB. November 1983, rev. okt.
l 989.
Thomassen, Peer: Forsvundne stationer. Forlaget
Banebgger 1988, side 5 og 55,

Vejledning tii forstaaelse af Telegraf'en og Tele-
fonen. De Danske Statsbaner. Jernbaneskolen.
København, 1918, side 52.
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Tak til I-ølgende for hjælp. \tØtte og inspiration:
Jprgen O. Bjenegaard, Ballerup Egnsmuseum.
William E. Dancker-Jensen, Lejre.
Poul Hjort, Hedehusene.
Finn Kristensen, DSB bygning.
Egon Larsen, Skovlunde Station.
Morten Flindt Larsen, DSB regionaltog.
John Lindbjerg Madsen, DSB rådgivning, Teg-
nings- og Sagsarkiv.
Gitte Rausgaard, DSB Jernbanemuseet, Odense.
Ernst Seemann, Sorp.
Astrid og Regner Busk Sgrensen, Skovlunde.

Det gamle kommunekontor

i har modtaget endnu en hen-
vendelse fra et af vore trofaste
og opmærksomme medlemmer,

Esten Riesel, København. Vi er altid
glade for den slags henvendelser, for
det viser, at vores blad bliver læst grun-
digt og med interesse. Samtidig får vi
nye oplysninger - denne gang om ind-
retningen og brugen af det gamle kom-
munekontor (Teknisk Skole), som for
ganske nylig er overtaget
Lærerforening.

af Ballerup

Redaktionen

Som gammel ballerupdreng kan jeg ik-
ke lade være med at kommentere dialo-
gen mellem W.E. Dancker-Jensen og
Henrik Mogensen i Byhornet. Det dre-
jer sig om placeringen af kommune-
kontoret på teknisk skole.
I bogen >Da jeg er født i Ballerup< side
92 er et stort billede fra kontoret. hvor
man tydeligt kan se to vinduer i hver sin
retning. I Ballerup og Omegns Haand-
værker- og Borgerforenings f'estskrift i
anledning af50 årsjubilæum 1935 side
31 er der et fint billede afteknisk skole.
hvor det tydeligt kan ses, at billedet fra
kontoret ikke kan være fra tagetagen,
da der ikke findes store vinduer os slet
ikke i vinkel.
Da kommunekontoret i 1935 flyttede til
rådhuset, brugte Haandværker- og Bor-
gerforeningen selv lokalet til venstre til
mØdelokale, og fredag aften havde

sangforeningen mødeaften. Lokalet til
hBjre blev skolestue for bygningshånd-

værkere, smedeklassen lå lige over. Jeg
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gik der tra 1943 til 1941.

Som yderligere bevis kan jeg fortælle,
at der i et lille lokale i stueetagen mel-
lem de to værelser og bag trappen var
en stor boks med en stor tung dør. Bok-
sen, der havde to trin ned, var ca. 1,5x3
m. Nøglen til denne boks var en stor
n@gle, der altid 1å i et skab i mødeloka-
let. I boksen opbevarede Haandværker-
og Borgerfbreningen bl.a. sine flag.
Disse flag blev brugt til sommerfester
og asfaltbal, men de blev også lånt ud
til medlemmer. når disse havde mærke-
dage, såsom sølv- eller guldbryllup.
Flagstængerne lå i kælderen, og de blev
taget ud af bagdgren. Jeg har i mange
år, sammen med min far, været på sko-
len fbr at udlevere flag. Da jeg blev lidt
st@rre, harjeg selv udleveret og modta-
get flag. I denne boks har man sikkert,
indti.l 1935, opbevaret kommunens vig-
tige papirer.
I bogen >Da jeg er fpdt i Ballerup< skri-
ver Sophus Kroggaard Pedersen side
100, at kommunekontoret var i stueeta-
gen, første sal blev brugt til aftenskole.

Øverst oppe boede skatteopkræver
Larsen.
Efter alle disse oplysninger, er der vist
ingen tvivl om, at kommunekontoret Iå
i stuen.

Esten Riesel



Bronzealderdag i Pederstrup

ammenslutningen af Danske
AmatØrarkæologer (SDA) sam-

ler sgndag den 28. september
100-1-50 amatØrarkæologer og profes-
sionelle arkæologer til det årlige >Sjæl-
landstræf< på Ryttergården i Peder-
strup. Formålet er at behandle et emne

- i år bronzealderen - ved foredrag, dis-
kussion og små indlæg fra de fremmød-
te.

Baggrunden fbr i år at vælge emnet
>bronzealder< er bl.a. et internationalt
initiativ fra Europarådets side med tit-
len >>Bronzealderen - Europas f@rste

guldalder<. Europarådet ser bronzeal-
deren med dens stærke handelsmæssige
og kulturelle kontakter på langs og
tværs af Europa som et forbillede for
det stadig mere fbrenede Europa, som
Europarådet ser frem til. En række af de

mest markante fund og minder fia
bronzealderen er netop fra Danmark og
fra det pvrige Norden.
En række af vores fineste kendere af
bronzealderen vil på træffet fortælle om
deres fund, undersBgelser og tolknin-
ger. SDA håber med disse indlæg sup-
pleret med deltagernes småudstillinger
bl.a. ai kopier al' helleristninger. præ-
sentation af bronzestØbningsteknikker
og lurmusik at give alle et livfuldt bille-
de af den spændende periode, som
forskningen kan beskrive den i dag.

Om du er (amat@r)arkæolog eller ej - vi
glæder os til at se dig i Pederstrupl Til-
melding til Bent Pedersen, Septem-
bervej 4, 2730 Herlev, tlf. 44924000.
Deltagerafgiften, der er på 60 kr. pr.
person, betales ved indskrivningen på

dagen.

Nærmere oplysninger hos SDA's for-
mand:

Villy Falk
NBrreskovvej l5
2740 Skovlunde

ttt. 4494641 |
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SDA's Sjællandstræf
sØndag den 28. september 1997

på Ryttergården i Pederstrup

Program for

Velkomst med lurmusik

Åbnings-indlæg v/ rigsantikvar Sten Hvass

Materiel kultur som afspejling af en samfundsdebat

- fbrskelle mellem ældre og yngre bronzealder
v/ professor, dr. phil. Klavs Randsborg

Bronzealderens billedsprog - helleristninger
v/ Gerhard Milstreu

Borum Eshpj, en gravh6j fia bronzealderen
v/ overinspektØr, dr. phil. Niels H. Andersen,
Forhistorisk Museum, Moesgaard

Fors@g med bronzestBbning v/ bronzestBbergruppen
Lejre Forsggscenter

Præsentation af >Operation Gulclhorn en håndbog i
arkæologisk kortlægning<< v/ Niels B. Thomsen

10.00

10.1s

10.45

11.45

14.15

16.00

13.30
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dstillingen >Rejse mod lys og
luft< i Rundetårn var en klar
succes med i alt 26.412 be-

søgende. Det var god reklame for Bal-
lerup Egnsmuseum, Grantoften, Balle-
rup og selvfBlgelig Ballerup Historiske
Forening. Den fælles udstilling blev
støttet af Københavns Amts Kulturfbnd
med 50.000 kr. samt af Familien Hede
Nielsens Fond, Boligselskabet AKB og
Ballerup, Herlev, Søllerød, Hvidovre
og HØje Tåstrup kommuner.
Samarbejdet mellem museer og arkiver
fra de involverede kommuner skete i en

positiv ånd. Vi har fået en masse erfa-
ring, som vi kan bruge til nye projekter.

Canadisk tv
Museet har haft bes@g af Patricia Phe-

nix fia Toronto i Canada. Hun arbejder
p.t. på en dokumentarfilm om stor-
fyrstinde Olgas liv i Rusland, Danmark
og Canada. Hun har bedt om vores as-

sistance. Så vidt vi har fået oplyst,
forventes filmen solgt til bl.a. BBC og
andre stØrre TV-selskaber. Det vil jo
sætte tbkus på vores lille museum og
Olga-samlingen. I fbrbindelse med fil-
men skal der også udgives en bog om
storfyrstinden. Dette arbejde har Patri-
cia Phenix og undertegnede påtaget sig
at gøre. Herved vil bogen kunne ud-
komme på såvel dansk som engelsk og
vil derved nå en stØrre målgruppe. Film
og bog forventes færdig i 1999.

Dimitri Oussatroffs uniform
Det er nu lykkedes at skaffe en kosak-

uniform med diverse tilbehør. Vi har
modtaget den fra Georg Krogsberg i
Odense, hvis moster, Kamma Sørensen

var gift med Dimitri Oussatroff. Desv-
æffe er unifbrmen ikke helt komplet.
Bl.a. mangler der rideudstyr, bælte med
dolk, enkelte patronhylstre, en pelskap-
pe og en enkelt medalje. Effekter, som
Oussatroff sikkert har solgt, fordi han

manglede penge. Disse genstande vil vi
prøve at skaffe ad anden vej.

Middelalderprojektet
Projekt >Middelalder i Kgbenhavns
Amt< under Københavns Amtsmuse-
umsråd begynder nu at tage form. En
folder er under udarbejdelse, og den vil
- når der fbreligger positive svar for
ansøgte sponsorer kunne sendes ud til
diverse interessenter.
Lokalt har vi nedsat en lille middelal-
dergruppe bestående af Mogens Bille,
Henrik Adrian og JBrgen O. Bjere-
gaard. Når projektet har taget endelig
fbrm, kan det blive n@dvendigt at udvi-
de gruppen.

Set med kunstnerøjne
Som nævnt i sidste nummer af
Byhornet planlægger vi at lave en

udstilling med gamle malerier her fra
egnen. Museet har allerede selv en hel
del. Men skulle I have et eller flere ma-
lerier liggende med motiver fra Balle-
rup-egnen, så vil vi meget gerne låne
dem. I kan ringe tll lgrgen O. Bjerre-
gaard på tlf.4491|1 13 (hvd. 8-16) eller
4497l9l2 (aften). Udstillingen er plan-



Pederstrulsgtturtls nordLcenge efier branclen. Foto: SveruJ J1lrgen Jensen, 1997

lagt til at skulle finde sted på Ballerup
bibliotek fra ca. l. apr:il til l. maj 1998.

Brand i Pederstrup
Onsdag den 30. .iuli kl. 18.22 modtog
Baller-up politi melding om, at der var

udbrudt brnnd på Pederstrupgiiard i Pe-

derstrup. Branden blev anmeldt erf tæk-
kernand Thomas F. Henriksen og

opsynsmand Lars B. Anclersen, der
begge var i omriidet, cla branden brød
ud. Takket være de to og deres snar-

rådige indsats lykkedes det for det loka-
le brandvæsen med assisttrnce fia Glo-
strup at begr:ense ilden til gårdens

nordlige længe, og hovedsagelig loft og

tag. To brandmure gav brandrnændene
så meget pllsterLlm, at de kunne diemme
ilden ind og dermed redde resten af går-

den.

Desværre lykkedes det ikke at redde de

genstande, som stod pii loftet, ligesom
ilden brød gennem loftet et par steder

og totalt udbrændte et urmagerværk-
sted og et fejlretterværksted samt andre
enkeltgenstande. Resten af ef'fbkterne i

længen blev meget skadet af vand, ild
og rØ9.

Da branden var slukket, blev de beska-

digede genstande af en sand hærskare

af fiivillige fra nær og f'jern båret over
og lagt på gulvet i Ryttergaardens 1o.

Herfra er de senere anbragt i f-em store

containere, hvor de skal tørres.

Nordlængen og en del ilf vestlængen
blev meget medtaget af vand.
Der fbrestår nu et større oprydningsar-
bejde, som meget vel kan strække sig

over et lille års tid. Siimtlige bygninger
i ornrådet vil blivc gennemgået med

henblik på brandsikring, branclalarm
m.m., så vi i frerntiden kan undgå lig-
nencle katastrof'er.
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Dødsfald

J.S. Hjort Eriksen
Den 16. juli døde Ballerup Historiske
Forenings æresmedlem, J.S. Hjort Erik-
sen. Hjort Eriksen, der var født den 2.
august 1915, blev 81 år. For de fleste
var han slet og ret Hjort Eriksen - eller
>Hjorten<, som han også yndede at kal-
de sig selv. De fæneste kendte hans
fornavne: Jens Sigfred.
Hjort Eriksen startede som bibliotekar i
1936 på Statsbiblioteket i Århus. Året
efter kom han til folkebiblioteket sam-
me sted, og via Silkeborg og Gentofte
endte han i 1948 i Ballerup, hvor han i
1969 blev udnævnt til stadsbibliotekar.
Hjort Eriksen var vidende, belæst og
iderig. Han var aktiv og engageret på

mange områder. Han var kulturelt inte-
resseret og gjorde sig stærkt gældende i
det lokale liv.
I en årrække var han drivkraften i Jaco-
binergruppen, der under hans lederskab
afholdt talrige kulturelle arrangementer
og stod for den årlige udnævnelse af
Sankt Jacob en person, der havde ar-
bejdet for miljø og kultur i kommunen.
Et meget populært indslag var de lokal-
historiske byvandringer, som Hjort
Eriksen ledede. I forbindelse med Hi-
storisk Forenings 50 års jubilæum blev
han udnævnt til foreningens æresmed-
lem.
Hjort Eriksen havde humoristisk sans,

og hans personlige og finurlige stil
prægede talrige bgger, artikler og
småskrifter, som han redigerede eller
skrev tekster til. Hans interesse for lo-

kalhistorien førte til udgivelsen af flere
bgger bl.a. >Sådan var Århus,. (Århus
Byhistoriske Udvalg, 1973), >Da jeg er
født i Ballerup< (Udvalget for kulturel-
le anliggender, Ballerup kommune,
1911), >Ballerup kirke< (Ballerup
sogns menighedsråd, 1978) og >Livet
langs banen< (Forlaget Thorsgaard,
1979). Han var desuden leverandør til
en mængde småskrifter, som blev udgi-
vet ved festlige lejligheder, bl.a. om
Haandværker- og Borgerforeningen
(1985), Skovlundegaard (1984) og
Reehs Baghus (1984).

I mange år var han bidragyder til Politi-
kens Dag til dag-rubrik, hvor han skrev
under mærket >Reolsen<, og han har
desuden skrevet drejebog til >Bibliote-
ket er åbent<, Iavet radiomontager samt
redigeret >Biblioteksnyt<.
De senere år, som han tilbragte på ple-
jehjemmet Lindehaven, var der stille
om Hjort Eriksen, men han vil blive hu-
sket af mange i Ballerup som et særde-
les aktivt, engageret og beskedent men-
neske, for hvem sagen altid var vigtige-
re end personen.

Syend JØrsen Jensen

Knud Edholm
Den 21. juni i år døde en af museets tro-
faste støtter, Knud Edholm. Han funge-
rede i mange år - trods sin sygdom -
som rundviser på museet. men tog sig
også af praktiske opgaver som f.eks.
flytning og opstilling af den gamle
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købmandsbutik fra Lindbjerggaard til
Lynsmedens hus. Her kom Knuds erfa-
ring som isenkræmmer til sin ret.
Knud Edholm var meget vellidt blandt
os her i Pederstrup, og vi er mange, der
savner hans gode humØr og altid velvil-
lige assistance. Han og Marie m6dte
troligt op, hver gang der skulle være
rundvisning - uanset vejrlig. Han vil
også blive savnet af museets mange
gæster, som han med stor entusiasme
viste rundt i samlingerne. Specielt var
han glad for at vise rundt i landbrugs-
samlingen og Olga-samlingen. Mødte
han en gammel Ballerup-borger, var
der altid tid til en snak om gamle dage.
Knud Edholm var født den24. jlli 1920
på Frederiksberg. I 1932 flyttede han
med sine forældre til Pederstruo-

højmark i Ballerup (Ågerupvej 56).
Han gik på Parkskolen i Ballerup. I
1941 blev han gift med sin Marie, som
han havde kendt siden skoletiden. Da
Grantoften blev bygget, måtte Knud og
Marie flytte til et nybygget parcelhus
på Toftebjerghaven. Her boede han
indtil sin død i år.

Jprgen O. Bjerregaard

o Kurser
. Konferencer
o Restaurant - Bar
o Selskabslokaler
o Ring

Weekendmenu:

og tå et tilbud
2 retter kr. 88,00
3 retter kr. 99.00

Bordbestilling:
ttf .44 68 10 00
Hotel Lautruppark,
Borupvan g 2, 21 50 Ballerup
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